



官方微信 zgcxjrb

中国城乡金融报

CHINA URBAN-RURAL FINANCIAL NEWS

本报创刊于1985年

邮发代号：1-216

国内刊号：CN11-0044

第6509期

今日8版

2018.11.14 星期三

主管主办：中国农业银行股份有限公司 出版单位：农银报业有限公司

http://www.zgcxjrb.com

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

出台《意见》提出二十二条针对性措施 农行出实举支持民营企业健康发展

本报记者岑婷婷 通讯员丁维俊报道 11月12日,农业银行制定出台《关于加大力度支持民营企业健康发展的意见》,围绕加大信贷投入、完善政策制度、创新产品与服务模式、推进减费让利、拓宽融资渠道、助力企业纾困、确保商业可持续、加强组织领导与正向激励等八个方面,提出了二十二条针对性措施,着力破解民营企业和小微企业融资难、融资贵问题。

根据《意见》,农业银行将加大信贷投放,通过建立总、省、市三级民营企业“白名单”、增配战略性信贷计划、单列小微企业信贷增长计划等多种方式,充分保障民营企业和小微企业的信贷资源投入。从明年起,实现民营企业贷款增速和增量稳步提升,力争三年后民营企业贷款增量占新增公司类贷款的比例符合监管要求。

通过完善政策制度,农业银行将

提升行业政策的前瞻性与精细化水平,增强区域政策的差异化与分类指导能力,不断提升民营企业融资可获得性。下沉小微企业信贷审批层级,构建以二级分行和重点一级支行为主的小微企业信贷审批体系。建立重点民营企业审查审批“绿色通道”,推行“预授信”“平行作业”以及优先办结等方式,逐步推广模板化运作和批量化、自动化审批,切实提升办贷效率。

在创新产品与服务模式方面,农业银行将持续完善大中小客户、线上线下、链式金融等产品线,加大“数据网贷”“惠农e贷”“纳税e贷”“账户e贷”等产品推广力度。积极稳妥开展担保方式创新,扩大知识产权、应收账款、股权等抵质押物范围;加大与各级政府性融资担保、再担保机构合作,推动完善政府增信机制。对于符合国家产业政策、公司治理完善、信用记录

良好、市场竞争力强的优质民营企业,可发放信用贷款。

在减费让利方面,农业银行将认真落实民营企业贷款利率优惠政策,加大服务收费减让力度,切实降低民营企业和小微企业融资成本。对于流动资金贷款到期后仍有融资需求的优质民营企业,可提前开展贷款调查与评审,实现无还本续贷,降低企业资金周转成本。

在拓宽融资渠道方面,农业银行将在加大信贷资源投入的同时,通过创新债券融资支持工具、拓宽投资标的范围、适度拉长资产久期,加大民营企业债券承销和投资力度。积极运用理财资金支持优质民营上市公司再融资、国企混改等股权融资需求。

针对部分民营企业生产经营遇到困难或面临流动性风险的情况,农业银行将实行“区分情况、一户一策”风

险化解策略。对暂时出现经营和资金周转困难但仍有发展前景的民营企业,不盲目抽贷、压贷、断贷;按照市场化、法治化原则,推进债转股项目签约落地;对存在股票质押风险企业,不“一刀切”强行平仓;择优投资民营企业纾困专项债券和股权质押纾困基金。

为确保商业可持续,农业银行将把好客户准入关,防范民营企业偏离主业、过度扩张、隐性集团多头融资、高杠杆经营、涉及担保圈或民间借贷等风险,利用联合授信、大数据、人工智能等新模式、新技术,破解信息不对称、管理成本高、风控难度大等问题。

农业银行还将加强组织领导与正向激励,明确“一把手”负责制,确保服务民营企业工作有序推进、落实到位。健全尽职免责和容错纠错机制,增强正向激励,引导各级行加大服务民营企业特别是小微企业力度。

农业银行主承销民营企业债券 融资支持工具成功发行

本报记者白鹏 通讯员李洪良报道 11月9日,农业银行独家主承销的奥克斯集团短期融资券成功发行。本期债券是人民银行引导设立民营企业债券融资支持工具的首批试点项目,也是首单1年期短期融资券品种支持工具。

据悉,本期债券金额5亿元,中债信用增进公司为本期债券配套发行了0.7亿元信用风险缓释凭证,为投资者提供风险对冲手段,农业银行通过与中债信用增进公司达成信用违约互换交易参与风险分担。由于产品结构合理,销售推介充分,该笔债券得到了市场的追捧,12家机构参与认购,认购倍数达到2.62倍,发行利率4.95%,比上期债券发行利率低54bp(基点),为奥克斯集团节省了可观的财务费用。

民营企业债券融资支持工具由人民银行运用再贷款提供部分初始资金,由专业机构进行市场化运作,通过出售信用风险缓释工具、担保增信等多种方式,重点支持暂时遇到困难,但有市场、有前景、技术有竞争力的民营企业债券融资。通过本次债券发行,奥克斯集团在债券市场的认可度得到明显提升,投资者普遍反映支持工具给投资者提供了更多的风险对冲选择,有助于改善债券的流动性。

农业银行相关负责人表示,本期债券的成功发行是农业银行贯彻落实党中央、国务院支持民营经济发展的指示精神和人民银行民营企业债券融资支持工具业务座谈会相关要求的重要举措,也是国有控股大型商业银行在新形势下创新服务实体经济、积极化解金融风险的具体实践。

农行出台首个养老服务行业信贷政策

本报记者岑婷婷 通讯员张树东报道 近日,农业银行出台《养老服务行业信贷政策(2018年制定)》,按照“分层分类、差别施策”原则,对养老服务领域信贷业务加强分类指导和规范管理。这是农业银行首次针对养老服务行业出台专项信贷政策文件,标志着对该行业法人客户精细化管理水平跃上了新台阶。

从客户范围看,《政策》适用范围广泛,覆盖专业化养老机构、养老地产机构、居家养老服务机构和社区养老服务机构等社会上各种类型的养老服务市场主体。客户准入标准兼顾“大中小”规模、“高中低”定位,对重点优质客户实行更加优惠的准入与管理要求,最大限度地释放政策红利。

从信贷用途看,《政策》不仅规定可向养老服务机构发放用于日常经营周转的流动资金贷款,满足其中短期资金需求,而且明确允许向符合一定准入标准的专业化养老、养老地产项目发放长期固定资产贷款,支持相关养老服务机构进行基础设施建设。此举将有力解决重资产经营养老服务机构的建设资金缺口难题,实现对养老服务机构全经营周期资金需求的支持。



在11月10日举行的云南省红河州哈尼十年扶贫攻坚成果展上,农业银行红河州支行积极开展“农行农银e管家,特色农产轻松购”活动,宣传农行电子商务产品,帮助拓宽当地农产品销路。梁志强摄影报道

需求突出,通过集中投放信贷资源,在较短时间内推动当地养老服务业加快发展,实现最大的金融支持效用和最佳的社会效益。

为解决经营行在业务发展过程中面临的问题,更好更高效地服务养老服务机构客户,《政策》明确了养老服务机构的定义,制定了针对性好、个性化高、可操作性强的客户与项目准入标准,并确定了客户和产品政策,指导经营行合理把握业务重点,规避风险高发节点。

政府宣布,甘肃6个县区脱贫摘帽,其中就有合作市。几天前召开的合作市脱贫攻坚总结表彰会上,合作支行被授予“脱贫攻坚奋进奖”,是34个获奖单位中唯一一家金融机构。

有本钱买牛,种地收成也不好,忙碌一年也不够温饱。后来,这9户村民向合作支行联合申请了45万元贴息贷款,成立了这家编牛养殖专业合作社,现在养牛数量已达到90头,社员们的收入也翻了一番,目前已全部脱贫。合作支行客户经理平时还积极帮助合作社解决销路、运输、草料等方面实际问题。

农牧民发展脱贫致富项目最大的困难就是缺少启动资金。对此,合作支行与合作市财政局、市扶贫办以及各乡、街道磋商,组成调查队,下乡进村为贫困户集中办理贷款,很多好项目因此有了

启动资金逐步发展起来。截至目前,该行已累计向6790户农牧民发放惠农农贷款和精准扶贫贷款共3.58亿元。

让企业提高带动能力

“这么多年,没有农行支持,就没有华羚公司的今天,公司可能也带动不了这么多贫困户增收。”甘肃华羚乳品股份有限公司董事长敏永祥深有感慨地说。

>>> 下转 A3 版

甘南藏区金穗情

农业银行甘肃合作市支行推进深度贫困地区脱贫攻坚纪实

吴鹏 李国昌

“通过农行贷款支持,我家现在养着30头牛,去年收入超过5万元,一举脱贫。现在,家里人还用农行的服务终端在网上缴话费、买东西。”在甘肃省甘南藏族自治州合作市勒秀乡麻拉村,牧民江代的喜悦之情溢于言表。据了解,江代一家2015年10月在农业银行合作市支行申请5万元精准扶贫贷款,不到2周时间贷款就顺利审批下来。

像江代一家这样在农行帮助下实现增收脱贫的例子,如今在合作市越来越多。今年10月8日,甘肃省

让贫困户有启动资金

秋日的合作市寒气逼人,然而在卡加曼乡酒西村编牛养殖专业合作社,该合作社负责人柏三佛却忙得热火朝天。“在农行贷款支持下,合作社的生意越来越好。”柏三佛一边忙着给牛添加草料一边高兴地说。据介绍,酒西村总共只有9户人家,人口少,以前是个贫困村,村民没

精准扶贫看典型

外汇储备规模下降应理性看待



本报特约评论员

2018年10月,我国官方外汇储备余额30530.98亿美元,较上月下降339亿美元,单月降幅创2017年以来新高。综合来看,当前外汇储备无论是绝对规模还是相对波动都较为平稳,未来下行压力可控。

从历史走势来看,我国当前外汇储备规模、波动总体处在合理区间。2014年6月之前,受对外贸易顺差、人民币升值等因素影响,我国外汇储备呈单边上涨态势。2000年1月至2014年6月,我国官方口径外汇储备增长了25.6倍,一度接近4万亿美元。2014年7月至2015年8月,受国内外因素共同影响,我国外汇储备出现下滑走势。2015年8月11日,央行宣布调整人民币兑美元汇率中间价报价机制,进一步减少对人民币汇率中间价的干预,提高人民币汇率的市场化水平。“811汇改”之后,人民币汇率大幅波动,贬值预期进一步强化,受此影响,我国外汇储备规模进入加速下行阶段,单月环比下滑幅度一度突破1000亿美元。2017年1月,我国外储一度跌破3万亿美元,较峰值减少1万亿美元。2017年以来,受基本面、货币环境、逆周期调节因子等影响,人民币汇率走势由单边贬值状态切换为区间波动状态,外加资本项目监管加强,我国外汇储备规模总体维持在3万亿至3.2万亿美元之间。从数据来看,当前外储规模仍处在合理区间内。虽然单月下降幅度创近两年新高,但相对2015年至2016年而言仍然比较温和。

单就当前走势而言,10月外汇储备下滑的主因是资产估值调整。资产估值调整来自两个方面:一是非美元储备货币贬值引发的估值调整;二是美债利率上行导致的资产估值调整。首先,10月美元指数上涨2.03%,主要非美元储备货币相对

美元出现贬值走势。其中,欧元兑美元贬值了2.52%,英镑兑美元贬值了2.03%。上述币种分别是我国的第二、第三大储备货币。按照欧元、英镑资产在我国外储中的比重,上述货币汇率贬值引发的外储估值损失大致在-230亿美元左右,可以解释10月份70%左右的外储规模下降。其次,受美联储加息等因素影响,美债长端利率继续上行,10年期美债收益率10月上行10BP左右,受此影响,我国外储中的长端美债资产也会遭受估值损失。此外,10月黄金境外旅游换汇需求增加对外汇储备也有一定扰动。总的来看,汇率、利率等资产价格波动导致的估值调整是10月外汇储备下降的主因,市场对此应有理性认识。

未来走势方面,在汇率预期、市场交易行为等多因素影响下,我国外汇储备短期仍面临一定下滑压力,但压力总体可控,持续大幅下滑概率较低。我国外汇储备的短期压制因素包括以下方面:

首先,人民币汇率贬值压力仍存。我国经济基本面仍然处在本轮经济周期的下行阶段,基建投资下滑、贸易摩擦发酵对基本面的负面影响仍在持续。在经济下行压力增大、外部环境有变的形势下,我国货币政策在边际上难以从紧,与美国等发达经济体货币政策取向有所背离,从而带来人民币贬值压力。同时,我国金融严监管、人民币中间价的逆周期因子调节等为贬值提供了缓冲垫。综合来看,预计人民币汇率对外汇储备的负面影响有限。

其次,当前形势下市场主体的交易行为对外汇储备可能有一定负面影响。一是随着贸易摩擦发酵,我国对外贸易顺差有进一步收窄压力;二是贬值预期下外贸企业的结汇意愿可能会有所下降;三是贬值预期下居民的购汇意愿可能会有所提升,这一点从近期代客结售汇逆差数据上有所体现。

同时,我国外汇储备也面临一定支撑因素。一是随着对外开放程度加大,我国利用外资水平会有所提升,进而支撑外汇储备;二是我国资本项目仍然实行较为严格的监管,可以有效防范资本无序流动。

开放银行卡清算市场重在引入理念和技术

说起美国运通公司,你会想到什么?一家百年老店,其发行的“百夫长黑金信用卡”号称“卡中之王”。如今,这家国际著名公司将要在中国发展业务了。——详见A2版